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Настоящая методика распространяется на компJIексы программно-технические системы

автоматики НПС, ППС, РП <<Реryш (далее - комплексы) и устанавливает объем, условиlI

первичной и периодической поверок комплексов, методы и средства экспериментtlдьного

исследования метроJlогических характеристик измеритеJьных каналов (ИК) комплексов и

порядок оформления результатов поверки.

Интервал между поверками - l год.

1ОПЕРАЦИИ ПОВЕРКИ
1.1 При проведении поверки должны быть выполнены след}rющие операции:

Ns Наименование операций
Номер
пункта

методики

Выполнение операций
гIри поверкс

первичIlои периодическои
1 Внешний осмотр 6.1 + +

2 Опробование 6.2 + +

з
Подтверждение идентификации ПО
}твержденному тицу СИ

6.2.з + +

4
Определение метрологических
характеристик

б.3 + +

5 Оформление результатов поверки 7 + +

2 СРЕДСТВА ПОВЕРКИ
2.1 При проверке погрешности ИК в качестве эталоЕа дJuI задания входного сигнa}ла

используют калибратор, имеюций в диапазоне значений задаваемого входного сигнала

абсолютIrуIо погрешность в условиях повсрки не более l/5 абсолютной погрешности

проверяемого ИК, например, калибратор r"тrrогофункчиональный DPI 620, измерецие

и воспроизведение (0-24) мА, погрешность + (0,015 % ИВ + 0,005 % ВПИ), регистрационньтй

номер в Федеральном информационном фонде б0401-15.

2.2 Магазин сопротивления P483l, диапitзон измерений от 0 до 100000 Ом, КТ 0,02,

регистрационный номер в Федеральном информачионном фонле 6332-77.

2.3 Применяемые для поверки средства измерений доджЕы иметь деЙствующие

свидетельства о поверке.

2.4 .Щопускается применение аналогичных средств поверки, обеспечиваюЩих

определение метрологических характеристик поверяемых СИ с требуемой точностью.

Примечание. При невозможнооти выполнении соотношенлlя "1/5" допускается использовать ЭТаЛОЕЫ

с упомяЕутым соотношеЕием до "l/3", при этом погроцность ИК не должна выходить за границы, равные 0,8

от предела доIryскаемой погрешности ИК.
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3 ТРЕБОВАНИЯ К КВАЛИФИКАЦИИ ПОВЕРИТЕЛЕЙ
3.1 К поверкс комплексов допускаются лица, прошедшие курсы повышения

квалификации в соответствующей области, изучившие руководство по эксплуатации на

комплексы и настояrrtую методику, освоивIIIие работу с используемыми средствами.

4 ТРЕБОВАНИЯ К БЕЗОПЛСНОСТИ

4.1 При проведении поверки долхЕы выполняться ,требования по безопасности,

изложенные в экспJryатационной докуuентации используемых средств поверки и комплексов

системы автоматики НПС, ППС, РП <<Реryш и общих требований электробезопасности

(<Лравила тсхнической эксплуатации электроустановок потребителей>, ГОСТ 12.2.00-1 .0-'75,

гост 12.1.0l9-2009).

4.2 Персонал, проводящий поверку, доJDкен проходить ццструктаж по технике

безопасности на рабочсм мсстс и иметь группу по технике электробезопасности не ниже 2-ой.

5 УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ И ПОДГОТОВКА К НЕЙ
5.1 При проведении поверки доJDкны быть соблюдены следующие условия:

Условия в помещении аппаратной (серверной):

- температура окрухающего воздуха, ОС

- относительЕаrI влажность воздуха, %

- атмосферное давление, кПа

- напряжение питания, В

- частота переменного тока, Гц

Примечание: При невозможности обеспечения нормальных условий, поверку проводят в факгических

условиях эксшryатации. Условия поверки ИК контроллеров (комплексов) на месте эксIrдуатации не долlкны

выходить за предеJIы рабочих условий, указаяных в технической докр|ентац?lи на контоJIлеры (комплексы) и

эталоны. В этом случае доJDкны быть рассчитаны пределы доггускаемых погрешностей ИК контроллеров

(комплексов) и эталонов для фактических условий поверки.

5,2 Перед проведением поверки, средства поверки и вспомогательное оборудование

должны быть подготовлены к работе в соответствии с указаниями в эксплуатационной

докр{ентации.

6 ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ
6.1 Внешний осмотр

б.1.1 При проведении внешнего осмотра

повреждений состilвньгх частей комплексов системы

изоляции кабельных линий связи.

20+5;

не более 80;

от 84 до l07;

от 21 5 до 230;

50+0,4.

проверить отсуIствие механических

автоматики НПС, ППС, РП <<Регул>,

42|457.20| мп



6.1.2 Измерительные кlшitлы, внешний вид компоЕентов которых Ее соответствует

требованиям проектной докуI!{ентации, к IIоверке не допускаются.

б.1.3 Убедиться, что цадписи и обозначения нанесены на комtrоненты ИК четко и

соответствуют требованиям проектной докуil[ентации.

6. 1 .4 Проверить ншIи.Iие следуrощих документов :

- эксплуатационЕую докуI\{ентацию на комплекс системы автоматики НПС, ППС, РП

<Регул> (руководство по эксплуатации, руководство оператора);

- действующие свидетельства о поверке первичных измерительных преобразователеЙ,

входящих в cocTalB измерительных канarлов комплексов системы автоматики НПС, ППС, РП

<<Регул> (при проведении периодической поверки) или угвержденныЙ руководителем

организации lrеречень ИК с указанием допускаемых погрешностей и типов первичньш

измерительньж преобразователей (при проведении первичной поверки);

- перечень ИК, подлежащих экспериментчlльному исследованию;

- протокол предшествующей поверки;

- паспорт комплекса с отметкой завода изготовитеJuI о проведении обновления

встроенного ПО контроллера комплекса системы автоматики НПС, ППС, РП <Фегуш;

Прrrмечание: l. ,Щогryскается проведение периодической поверки в сл)пlае изменениrl регистационных

Еомеров в Федеральном информационном фонде компонеtIтов комIlлекса, если не измениJlись их типы,

модификации и метрологическйе характеристики.

2. В сrryчае смены ВПО контроJшера, необходимо провести первичrryо поверку,

6.2 Опробование

6.2.1 Поверяемый комплекс системы автоматики НПС, ППС, РП <<Регул> и этilлоны

tIосле включения в сеть прогревают в течение времени, укЕванного в экспlryатационцой

докр(ентации.

6.2.2 Опробование комплекса системы автоматики НПС, ППС, РП <Феryш проводят в

соответствии с руководством по эксплуатации. ,Щопускается совмещать опробование с

процедурой проверки погрешности ИК.

6.2.3 Подтверждение идентификации ПО утверждеЕкому типу СИ

Операция <<fIодтверждение идентификации ПО угвержлеЕному типу СИ> состоит иЗ

следуIощих этапов:

- опред9ление идентификационного наименованиlI программного обеспечения;

- определение номера версии (идентификациоцного номера) программного обеспечениЯ.

Прпмечанше: 1. I]ифровым идентификатором ПО является номер версии. 2 ЩифровоЙ идевтификатОр

(контрольной с}а,!мы исполЕяемого кода) прогрш{много обеспечения не используется,
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6.2.З.l Опрелеление идентификационного наименования программного обеспечениJl.

Для определения идентификационного наименования и идентификационного номера

программного обеспечения комплексов системы автоматики НПС, ППС, РП <<Регуш (далее -
ПО <Регул НПС, ППС, РПr)) определяют идентификационное наименование его

метрологически значимого программного компонента - ПО <<Regul OPCDA Serven> или

По кМВЕ Driчеп>.

.Щля определения идентификационного наименовalния и идентификационного номера ПО

<<Regul OPCDA Serveu необходимо выполнить следующие действия:

l) Запустить ца АРМ компоЕент Regul OPCDA Sеrчеr. В верхней ланели меню выбрать

пункт Help ---+ АЬочt (рисрок 1).

Рисунок l -Окно Regul OPCDA Sеrчеr

2) flалее появится окно с информацией о версии установленного программного

обеспечения (рисунок 2).

Рисунок 2 - Информация об установленном ПО

Е яt;u;tici: :r] ., ],:,:::
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I-0al
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Щля определения идентификационного наименования и идентификационногО НОМеРа

ПО (МВЕ Driчеп необходимо выполнить следующие действия;

1) Запустить на АРМ <Панель уIIравления), затем выбрать кПрограммы и компоненты))

в столбце <Имя>>, найти <МВЕ VO Sеrчеr>, в столбце версия указаЕа версия ПО (рисунок З).

" "t, (* << Всеэлемент,., r Пottcxl Прсrраьtл.tы lt r:оа,rпс,.. Рwfu

Панель управления -
дOм аLJ",tняя сrраница

Просмотр устааовленных
обновлений

ф Включение или отмtoчен}tе
компонентов windows

Удаление или изменение проl-раммы

!лл удменил проrраммы выберите её в спи(ке и целкнttте "Удаппть',
"Изненить" или "Восстановить".

Упорядрчlтrь - ý:: '
Иr.rл Издатель Усrаноме.., Размер Версня

ЕСоmmол Liсепsiпg GЕ Oigital Л.lа,Ш18 17,0 МБ 00017.фШ4.01

ЁOiýсочеr апd Auto ... Proficy а.122018 а04 МБ 4.04.00ф

& lгtх :,э Gепеrвl El,., ?2.12.2018 1З5 мБ 5.90,'lмз

EiFlx орс client бЕ lntellig... 22.12,2018 7.46

ГЕJSОN \{еЬ Token Н... бЕ Digital 22.12,20'18 84,0 КБ 4.0.0,0

Е мВЕ l/o Server бЕ lпtellig.,, 22.,12,2018 7,46d

lt Microsoft Office п.,, Microsoft,,, ?].12.2018 48.1 МБ 16.0.4266.1001

fl Microsoft Visio пр.,, Мiсrоsоft ,., а].12.2018 48.1 МБ 1б.0.4а66,1S01

ЁMicrosoft Visual с.,. Мiсrоsоft .., 22.'12,2018 17,5 мБ 10,0.40219

фMicrosoftVisualC,,, Microsoft.., 22.12,201В zg5М6'lа.O.ЗOЮ],0

sMicrosoftVisual С,,. Microsoft... 22.12,2018 17,1 МБ 12,0.]0501.0

SMicrosoft Visual С.,. Microsoft ... а?,12,ZЭ18 аЗ,5 МБ 14.0.Z4Z15,1

sМiсгоsоft Visual С... Microsoft ... а.122018 19,5 МБ 14,0,24215.'1

ГЕ Microsoft Web РчЬ... 10.06.2019

{frOРС Cole Соmроп... оР( Fочп.., л.lZ,2018 4,21 мЕ з.ф.10600

ElOracle VM VirtualB,,, OracleCor,,. л.lZ,Z018 5,2.22д

а

r7l.ci:.]

a',j.

:.-.

:;.I

'...

,]..

||,

l].]'

]l'

фГrЫiry СЬап9е Ма,,. GE lnte|lig.,, Л,'lZ,2018 104 МБ 9.Ю.0.7677

Ч,!l.:,r,,.ii1,1li.,l.t':ji:,:,l ,:r_::....:l:l,":l l r. ,,.;,],1,1.]:19, .,,. ,,,...,.] i1 r |С r s 0,: l!rJ]..,,,, , 
Y

Усlаноменные проrрамlr{ы Полный разыер: 4Ф МБ

Установлено проrраrоtr.r: 18

Рисlток З - Версия ПО (<N4ВЕ Driчеr>

6.2.З.2 Щля определения идентификационного наименования и идентификационного

номера ВПО контроллера необходимо выполЕить следующие деЙствия:

l) Запустить программный компонент <Gpsilon LD> и открьтть вкладку (УстроЙства) В

дереве проекта. В дереве устройств найти пункт, соответствующий ПЛК Regul. В скобках

указано текущее наименование установленЕого оборудования (рис}ъок 4).
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6.3 Определение метрологических характеристик

6.3.1 Опредсление погрешности канала измерениrI сцлы постоянного тока

6.3.1.1 Отсоединить первичный цреобрiвователь от входньrх клемм проверяемого

канала.

6.З.|.2 Подключить ка-пибратор к поверяемому измсрительному каЕаггу. При

подкJIючении необходимо руководствоваться экспJryатационной доку!!{ентацией на калибратор.

6.3.1.3 ПоследовательЕо tIодать от калибратора на вход канЕIла пять значениЙ тока,

расцределенных по диапазону (5 %, 25 О^,50Уо,'75 Уо,95 %).

6.3.1.4 .Щля каждого значения установленного тока rrроизвести отсчет результатов

измерения физической величины в проверяемом канаде по покlваниям на дисплее

автоматизированЕого рабочего мсста (далее - АРМ) комплекса и рассчитать погрешности

измерения по формулам (1) или (2):

(ь _А \
у,=l:fu* |.t00%, (I)" [А'"*-А-"'
где yI - приведенная к диапЕlзону измерений IIогрешность измерительного канала без

)щета первичного преобразователя;

А*" - измеренное значение физической всличины, соответствуIощее заданному

значению (текущему) тока;

лrоd - заданное значение физической величины, соответствующее заданЕому

значению (текущему) тока;

А-r* - MaKcиMzlJlьEoe зцачение измеряемой в даItном к€rнЕrле велцчины;

Ap;n - миЕимЕUIьное зцачение измеряемой в данном канале величины,

/\л tA"*-A-nl.,l\. =l- t,л.,.' (А",* -А* J
(2)

где Дr -абсолютная погрешttость измерительного канала без у{ета первичного

преобразователя;

XN - диапшон измерений физической велиtIины дJUI данного канirла;

Пределы допускаемой приведенной погрешЕости измеритеJьного канала с у{етом

IIервичного преобразоватеJuI опредсляют по формуле:

То

Yn*

где

,\l0l ,

цределы приведенной

(3)

погрешности первичного измерительного

= tt,tJ(T,)'+(уо)'

421457.201мп



преобразователя, входящего в состав данного измерительного канr}ла, %.

Предельт допускаемой абсолютной rrогрешности измерительЕого каЕала с учетоМ

первичного преобразоватеJuI опредеJIяют по формуле:

Д,* = *1,1 (4)

где Ао - предеJБI абсолютной погрешности первичного измерительного преобразоватеJIя,

входящего в состав дilнного измерительцого канала.

Результаты измереЕий и расчетов свести в таблицу А1 Приложение А.

6.3.1.5 Результаты поверки считаются положительными, если пределы допускаемоЙ

погрешности соответствующего измеритсдьного KaHiUIa с yreToМ первичного преобрtвователя

находятся в пределах значений, укЕt:tilнных в описании типа.

6.3.2 ОпределеЕие погрешности канала преобра:lованIдl сигнtlлов соцротивлениlI в

температуру

6.З.2.| Отсоединить термопреобрщователь соцротивления от входных клемм

поверяемого канала.

6.З,2.2 Подключl.tть калибратор (магазин сопротивJIений) к поверяемому

измерительному каналу, При подключении необходимо руководствоваться эксплуатационной

докуI!!ентацией на эталоны.

Установить на ка.пибраторе (или магазине сопротивлений) последовательно Iцть

значений сопротивления R, соответствующее значению темIIературы (в соответствии

с ГОСТ 6651-2009), равномерЕо распредеденных по диап€вону измереЕия температуры

измерительного канала (5 %, 25 Уо, 50 0/о, 
7 5 %, 9 5 %).

6.З.2.3 Щля каждого установленного значения произвести отсчст результатов измерения

физической величины в цроверясмом каItале по пок tаниям Еа дисплее АРМ комплекса и

рассчитать абсолютную погрешность измеритеJъного канала без уIIота первичного

преобразователя по формуле:

AR

где

зЕачению

зЕачению

=Т,* -1r,
Tu"u - измеренное значение температ}ры,

сопротивления, ОС;

Т-а - ЗаДаННОС ЗНаЧеНИе ТеМПеРаТУРЫ,

сопротивления, ОС;

(5)

соответствующее заданному (TeKylueMy)

соответствующее заданному (текущему)

1l,)'+(по)'

42|457.20l мп



(п*)'+(п,)'

Пределы допускаемой абсолютной цогрешности измерительного канала с у{етом

первичного преобразователя опредеJuIют по формуле;

Алк = t1,1

где Ао - пределы

входящего в состав данного

0l ,

допускаемой абсолютной

измерительного канала.

(6)

погрешности термопреобразователя,

Результаты измерений и расчетов свести в таблицуАl Приложение А.

6,З.2,4 Результаты поверки считаются положительными, если пределы допускаемой

погрешности соответств)лощего измерительного канtца с у{етом первичного преобразователя

находятся в пределах значений, указанных в о[исании типа.

6.3.З Определение погрешности канала цифро-аналогового преобразования в сигналы

силы постоянного тока в диапазоне от 4 до 20 мА

6.3.З.l Отсоединить исполнительное устройство от входных клемм поверяемого канала.

При подкJIючсЕии необходимо руководствоваться эксплуатационной документацией на

калибратор.

6,З .З ,2 Последовательно задать с дисплея АРМ комплекса не менее пяти значений

управJuIемого параметра, распределенных по диап€вону управления (5 Уо, 25 О/о,,

50Уо,75Уо,9 5Уо),

6.З.З.З Для каждого заданного значения параметра выполнить измерение силы

постоянного тока с помощью калибратора и рассчитать приведенную погрешность

измерительного канчlла по формуле:

IT
= а rlrзм lзад 

. 169o7 (7)
I-o - I*

Г.Ще }lвых - ПРИВеДеННаЯ ПОГРеШНОСТЬ ИЗМеРИТеЛЬНОГО КаНаJIа, 0/о;

In.n. - измеренное значение выходЕого тока, мА;

I.uo - заданное значение выходного тока;

I,nu* - максимi}льное значение выходного тока (20 мА);

Irn11 - МИНИМ!tЛьное 3начение ВыхоДного тока (4 мА),

Результаты измерений и расчетов свести в таблицу А2 Приложение А.

6.3.3.4 Результаты поверки считаются положительными, если пределы допускаемой

приведенной погрешности измерительного канала находятся в пределах значений, указанных

в описании типа.

421457,20l мп



7 ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ

7.1. Комплекс системы автоматики НПС, ППС, РП <Регул> считается прошеДшиМ

поверку с положительным результатом, если погрешности измерительных каналов не выходят

за установленные для них пределы,

1.2При положительных результатах поверки комплекса системы автоматики НПС, ППС,

РП <Реryш оформляется свидетельство о поверке, Знак поверки наносится на свидетельство о

поверке. К свидетельству прилагаются trротоколы с результатами поверки.

7.3 Прп отрицательных результатах поверки комIIлекса системы автоматики НПС, ППС,

РП кРегуш выписывается извещение о непригодности к применению.

42|45,7.20l мп



Приложение А
(обязательное)

Форма протокола поверки
Таблица А1

Канал
Проверясмая

точка,
О/а ДИаL

Значсния физической
величины ковтролкруемоm

парамgIр8

Погречr ность
измерrтельного
канала без учgга

первичного
преобразователя,

Прелелы
допускаемой
пог?ешности
пераичfiого

измФительного
преобразователя,

Yо,Ао

I1релелы

допускаемой
погрешности

IlзмФrгсльного
кан8JIа с )леmм

первпчвоm
п реобразователя,

Yик,Аик

Пределы
допускасмой
поФешfiости

измерительtlого
канiuа,

9

3аданное
зядчение

Измеренное
значеflие

YьДьДк
установленные

нд

l 2 3 4 5 6 1 8 9
5
25
50
,l5

95

Таблица А2

Канал
Проверяемая

точка,
Yo днап.

заданное значение
выходного тока, l*,

мА

ИзмереflЕос
значение выходною

mка, [* , мА

Приведенная
погрешность ИК

Yb",, %

Предоrы
допускаемой
пофешности
измерt{т€Jъно
ю канала . %

заключение

2 з 4 5 (, 7

5
25
50
,l5

95

421457.20l мп


